



Б. А. Лусен
Изгөздең изшешеков жемел
из изевдовакең көркөз
(53 с.)
(Копии архивных документов)

СОДЕРЖАНИЕ ПАПКИ № 57

Г.Б.А.Лунин "Изъятие излишков земель из пользования киргиз" (53 с.)



Материалы к работе
 Киргизия колония
 " русского самодержавия " .-
 / Экономический очерк / .



"ИЗ"ЯТИЕ ИЗЛИШКОВ ЗЕМЕЛЬ"
 =:=:=:=:=:=:=:=:=:=:=:=:=

Б.А. ЛУНИН.-

Г. Фрунзе

1934 г.

Из"ятие "излишков" земель
из пользования киргиз .-

В 1906 - 1907 годах начинается активная переселенческая политика и связанное с ней из"ятие так называемых "излишков" из пользования киргиз и образования на них переселенческих участков. Таким образом создавался колонизационный земельный фонд.

Обратимся к некоторым цифровым показателям: / к сожалению в нашем распоряжении не было всех печатных и архивных материалов в частности архива Семиреченского Переселенческого района др. по интересующему нас вопросу/:

По Пишпекскому уезду на 1 января 1914 г. было из"ято 1.124.659 десятин земель. Откинем отсюда участки, которые проектировались для оседающих киргиз 438.741 десятин, то для русских переселенцев остается 685.918 десятин, плюс к этому 302.969 га. запроектированных в 1913 и принятых комиссией в 1914 г.

По данным переселенческого управления мы читаем:
" По Пишпекскому уезду 38,1% русского населения сосредоточивали всей пахотно-угодной земли 57,3%.

Переселенческими управлениями проводились специальные статистические исследования с целью определения излишних земель. Так по обследованию трех южных уездов Ферганской области с кочевым населением /Кокандского, Ошского и Скобелевского уездов/ было определено "излишней земли" 1291,305 десятин, из них 1/4 / 344,034 десятин/ на призимовоочных территориях.

А общее количество земель у этих хозяйств 2113.100 десятин, т.е. предложено было к из"ятию как "лишние земли" - 61,1% / материал по землепользованию киргиз-

ского населения южной части Ферганской области год. обл. 1913 / . И эти бы земли были из"яты, если бы не грянула Октябрьская Революция.-

По немногим архивным документам можно установить, что в 1915 и 1916 годах, проводилась в этих областях усиленная работа по из"ятию земель, Те же данные дает Наманганский уезд, где было насчитано "излишков" 821,041 десят., а всей земли 1.362.569 дес., т.е. предполагалось к из"ятию 60,4 % всех земель / матер. по землепользованию кочевого киргизского населения Наманганского уезда Ферганской области/ .

Вот немногочисленные показатели мобилизации земель за счет киргизского населения для так называемого переселения. Образование переселенческих участков по Пишпекскому уезду рисуется в следующей картине, если принять 1906 год за 100%, то будет следующий график.

/ годы образования участ./ в д. земли.

1906 г.	61.296 дес.	-	100
1907 г.	53.600 дес.	-	87,5
1908 г.	7.103 "-"	-	II,6
1909 г.	29.868 "-"	-	48,8
1910 г.	69.883 "-"	-	II4,2
1911 г.	94.723 "-"	-	154,7
1912 г.	25.819 "-"	-	42,2
1913 г.	305.165 "-"	-	498,0
1914 г.	73.668 "-"	-	II9,0

Так как на сегодняшний день мы располагаем полными данными по географическому размещению из"имаемых участков, лишь по Пишпекскому уезду, то размещение может дать